

# 港各界國慶赴京觀禮團「慶中之慶」

祖國六十華誕臨近，港人慶祝活動進入高峰，昨日，上午「國慶千萬行」萬人步過東區走廊，下午六十條龍獅舞動中環，還有灣仔金紫荊廣場的海陸空聯合大匯演以及銀禧繽紛嘉年華巡遊，沿途表演者和民眾不斷高呼「祖國生日快樂」、「中國加油」等口號，全城洋溢歡樂氣氛。

而在這一片全城共迎國慶的熱潮中，香港各界人士國慶赴京觀禮團的組成，更成了「慶中之慶」、「熱中之熱」；不少人士，包括紳商名流，早在個多月前便已開始四出打聽「名單」，當獲悉自己「榜上有名」及接到確切的邀請通知後，無不喜出望外、雀躍萬分。一些獲選者更笑言，自己在天安門觀禮台上的照片日後要留給孫仔看：「阿爺當年有份去北京參加六十年國慶慶典，幾威！」

當然，未獲邀請者不免感到失望，但觀禮團到底名單有限，滄海遺珠，在所難免。

香港各界人士六十年國慶赴京觀禮團，由中央人民政府發出邀請、香港特區政府統籌辦理，本月三十日出發、十月二

日回港，在京將出席天安門大閱兵、花車巡遊、煙花晚會等主要活動；而觀禮團之所以受到各方如此高度重視，一來當然是面子攸關，獲選不啻是個人身份地位的一種反映，但更重要的，是今日國家地位和港人的愛國熱誠空前高漲，愛國在港人社會已成不可逆轉的主流。猶記新中國成立之初，天安門也有舉辦慶祝活動，但接到觀禮請柬的本港知名人士卻感到十分為難，因為赴京觀禮的「後果」可能是今後不再獲得香港政府的邀請，甚至連赴美旅遊簽證和貿易訂單都會變得困難，只好婉言相拒，個別人士就是接受邀請出席，也要求照片名字不要見報。這種連作為中國人國慶觀禮權利都不能享受的日子，和今日全城爭說赴京觀禮的熱烈情況相比，相去何止天壤之別！

建國六十周年天安門盛大慶典，當然少不了香港特區代表團的份兒。六十年來，祖國建設發展的每一個時期，都有香港同胞的熱情支持和重大參與，都傾注和凝聚了香港同胞的心血。今次各界人士觀禮團的組成，一些為愛國事業長期貢獻畢生精力的「老愛國」當然不會被忘記，一些目前活躍在金融、經濟和各業界的精英自然是港人社會的代表人物，還有「半邊天」的婦女、曾經為港爭光的精英運動員以及社會未來棟樑的青年學生代表，也獲選參與盛會。而其中，是否有「泛民」政黨成員出現在觀禮團邀請之列，連日備受各方關注。

就有關問題，必須看到，觀禮團活動不是別的，名正言順就是慶祝中華人民共和國成立六十周年的慶典活動。在這一盛會中，共慶祖國偉大成就、共賀祖國繁榮富強、共祝祖國前景更加輝煌，分享今日作為一個中國人的光榮，深入體會今日作為一個中國人的自豪感和責任感，應是觀禮團每一位成員的共識和義務。至於一些其他議題，如特區普選等，並不在這次慶典活動日程之內，亦不是適當的討論場合。

觀禮團團長、特區區政行政長官曾蔭權已於昨日提前出發赴京，大隊人馬將於本周三成行，在此預祝香港各界人士國慶赴京觀禮團有一個愉快的行程，十月一日那天在天安門城樓觀禮台上為我們港人多拍幾下手掌！

# 國貨從萬種到十萬種

全港市民正以空前熱烈的氣氛共慶祖國六十華誕即將到來，而在這個熱潮中，其實很多市民、人士都有他們自己的一個「愛國故事」，如果有人能把這些故事收集起來，結集成書出版，相信會是很珍貴的紀錄，也是港人社會寶貴的集體回憶。

其中，裕華國貨公司董事長余國春日前接受新華社記者的訪問，就道出了不少很值得回味的往事。

對本港市民來說，裕華國貨公司當然不會是陌生的名字。然而，「裕華國貨」又是怎樣成立的？原來，一九五九年，也就是新中國成立十周年的日子，余國春的父親余慶先生，以僑領身份應邀赴京觀禮，在北京看到了在當時來說是豐富的各種衣着、食品 and 日用品，而內地有關部門也希望向香港和海外推銷產品，於是余老先生萌生了經營國貨的念頭，回港後就在中環德輔道中開了第一間裕華。

至於「裕華」二字，顧名思義，當然是希望國家富強之意。一家百貨公司，其實寄託了老一輩華人、華僑渴望祖國強大的深情厚意。

今天，裕華國貨出售的商品琳琅滿目，顧客進去選購可以逛半天也買不完，光是一個食品部的茶葉櫃台，供應的茶葉品種就已經逾千種，全店出售的貨品達到十萬種。

而五十年前開店之初，即新中國成立十周年之初，整間裕華國貨，出售的商品品種還不到一萬種。今昔對比，變化之大，實在使人既高興又感慨。

今天，面對國家六十周年大慶，全國歡欣鼓舞，人人都在為自己國家的日益走向富強、人民生活不斷改善而感到歡欣自豪。這幾日從電視新聞中可以看到，胡錦濤主席在美國匹茲堡的二十國峰會活動中，美國總統奧巴馬固然八面玲瓏，但胡主席的沉着和穩重，更有力表達了今天中國的影響力和份量。一場金融海嘯，暴露了西方體制的弱點，突顯了中國社會體制的優越，我們不幸災樂禍，但的確感到欣慰。看來六十周年國慶來到，中國人、港人的快樂、自豪說不完！

關 昭

## 五種最新型號 五大可喜變化

# 國慶閱兵 108 導彈登場



▲多款新型導彈參加國慶閱兵預演，圖為新型東風21中程地地導彈（上圖）；「長劍」巡航導彈（右圖）



【本報訊】綜合中新社、新華社北京二十七日消息：國慶六十周年閱兵即將舉行，第二炮兵將展示最精良的武器裝備。五個導彈裝備方隊由六支導彈勁旅組成，一百零八枚參閱導彈全部都是最新型號。第二炮兵副司令員、閱兵聯合指揮部副總指揮于際訓中將表示，二炮今年參加國慶閱兵的人員數量之多、裝備種類之全、方隊規模之大，都是空前的。

于際訓介紹說，與前兩次國慶閱兵相比，武器裝備陣容凸現了「五大變化」——

### 三程俱備體積小

導彈家族更大了。此次閱兵的導彈武器裝備，全部為首次亮相的新型主戰武器。其中包括兩種不同射程的地地常規導彈，一種常規陸基巡航導彈，一種核常兼備的地地中遠程導彈，一種洲際戰略核導彈。

這五種參加閱兵的新型導彈共計一百零八枚，與前兩次國慶首都閱兵分別展示的十二枚和三十六枚相比，在數量上成倍增長，標誌着中國戰略導彈武器已由單一型號發展為近程、中程、遠程和洲際導彈並存的導彈大家族。

導彈身材更小了。過去由於大量採用液體燃料

推進劑，導彈普遍體積龐大。隨着中國科技實力不斷增強，導彈武器研製生產技術實現歷史性跨越，大量採用固體燃料推進劑新技術，使導彈武器普遍「瘦身」。此次閱兵所展示的五種型號導彈，無論常規導彈還是核導彈，全部採用固體燃料，體現了體積小、本領大的明顯特徵。

### 精準機動威力大

導彈威力更強了。此次受閱的新型導彈武器，是近年來第二炮兵武器裝備信息化建設的集中展現，充分展示了「核常兼備、固液並存、射擊銜接、戰鬥部種類配套」的武器裝備體系發展成就。依託這些新型主戰武器，第二炮兵「指揮控制能力、快速反應能力、導彈突防能力、生存防護能力和綜合保障能力」實現全面躍升，真正實現了隱蔽實施作

戰準備、突然發起火力突擊、快速實施波次轉換。導彈精度更高了。中國戰略導彈部隊武器系統從過去單一制導方式發展為多種制導方式並存，實現了自動化、智能化選擇精確制導，通過與多種保障要素協同，成功突破了風雲雷電等氣象禁區。尤其是首次亮相的陸基巡航導彈，能夠多發連射、低空飛行、隱蔽突防、精確制導，是實施中遠程精確打擊的一把利劍，標誌着中國戰略導彈部隊實現了「精確打擊、精確點穴」的精度躍升，打擊樣式和作戰能力實現新的突破。

導彈機動更快了。過去，導彈裝備靜臥深山、機動困難、發射準備時間長。此次閱兵亮相的所有導彈裝備，全部採用車載發射方式，拉起來就可以跑，到達預定地點後，豎起架子就可以打。

### 閱兵亮點

## 轟-6H 梯隊掛彈顯風采

【本報訊】新華社北京二十七日消息：掛彈接受檢閱，將成為本次閱兵轟炸機梯隊的最大看點。屆時，9架轟-6H將以3個3機楔隊的隊形飛越天安門。

轟-6是中國空軍除預警機之外體積最大的飛機，僅自重就達37噸，具有全天候、全方位的打擊能力。

承擔轟炸機梯隊受閱任務的空軍航空兵某師，組建於1953年。近年來，他們裝備了具有空中遠距離精確打擊能力的轟-6H型、M型飛機，擔負着空中打擊第一梯隊的神聖使命。

這個師的作戰科長魏振立介紹說，中國自行設計生產的轟-6H堪稱遠程精確打擊的「點穴」高手，掛彈受閱可以充分展示中國轟炸機的風采。

一是航程遠。轟-6H是目前中國所有戰鬥機中航程最遠的，飛行距離可達5000多公里。

二是精確打擊能力強。領航員付志棟介紹說，轟-6H掛載的導彈射程達100多公里，從發射到攻擊完畢僅需4分鐘，精確度最高能達到半米之內。

低空飛越天安門廣場時，轟-6H梯隊的中隊長機、僚機之間的間隔和距離均為僅30米，中隊跟進距離僅1000米。



中國空軍轟-6H型轟炸機

## 國產二代殲擊機繼續參閱

【本報訊】新華社北京二十七日消息：在當今這個三代機縱橫天下、四代機嶄露頭角的時代，殲-8F梯隊作為所有空中受閱梯隊中唯一一個二代殲擊機方隊，備受另類的矚目。

在人民空軍裝備的戰機中，殲-8是首批具有超視距空戰能力的國產高空高速、全天候殲擊機。殲-8F作為二代機裡戰鬥力最強的一款機型，是中國空軍二代機的一個代表。

「殲-8F的最大特點是在二代機平台上把其作戰性能發揮出來。換言之，它是一個武器的平台，而不僅僅是先進的戰機。」擔任這一梯隊受閱任務的空軍某航空兵師某團團長雷凱說。

「雖然有人說，如果二代機直接面對四代機，生存力幾乎為零。但今天，無論是空戰還是地面作戰，都不是單機與單機之間的對抗，而是整個系統的對抗。」雷凱一語破的。

殲-8F的長處，恰恰在於二代機擅長的高空高速性能，以及在高空高速中實施超視距攻擊。

本次閱兵中，16架殲-8F將以4個4機編隊的隊形出現，這也使殲-8F梯隊成為今年空中受閱梯隊中殲擊機數量最多的梯隊。



中國殲-8F殲擊機

## 蔡國強再獻視覺盛宴

【本報訊】新華社北京二十七日消息：北京奧運會閉幕式國際視覺特效總監蔡國強將在新中國成立六十周年慶祝晚會中，再度出山，擔任國慶晚會焰火表演總導演，再獻視覺盛宴。

蔡國強透露，國慶焰火創意設計表現的重點是熱烈隆重、深情祥和、禮讚祖國、謳歌時代。創意設計將緊扣晚會主題，與群眾聯歡和主題演出相互輝映，充分發揮焰火營造節日盛典的功能，以天安門廣場中央的網幕煙花繪畫為中心，穿插以創意新穎的空中數字及造型圖案和地面煙花書法，圍繞天安門城樓形成高中低空焰火陣地布局，左右呼應、由近及遠、多層次、立體地展開，構建一幕幕激昂動、氣勢恢宏的全景式焰火藝術場景，烘托現場氣氛，提振民族精神，力爭為新中國成立六十周年大慶留下經典的歷史畫面。

在國外旅居20多年世界知名的視覺藝術大師蔡國強將焰火融入北京奧運會、殘奧會四個儀式的主题，開創了世界焰火景觀創新的新時代。他和焰火團隊的專家們合作，創造了29個「大腳印」、「流星飛瀑」、「彩虹飛架」、「牡丹花開」、「奧運五環」、2008個「空中笑臉」、「點點聖火」等一個個在高科技手段下完成的奇跡。

## 國慶晚會四幕聯排

【本報記者楚長城北京二十七日電】首都國慶60周年聯歡晚會今日上午在訓練基地進行四幕聯排。雖然不是帶妝彩排，每個節目上千人表演，記者在現場亦能感受到中國人心態美好及大團結的生活狀態。

作為國慶慶典的重頭大戲「天安門國慶60周年聯歡晚會」，時長100分鐘，「光立方」、焰火燃放和民族藝術表演將構成晚會三大亮點，其一大特點是「強化聯歡」，12個群眾聯歡區自創自編舞蹈，他們的舞蹈、道具各不相同，各具特色。

記者還看到河南塔溝武校、河北劉吉舞獅團等北京奧運會表演團隊。值得一提的是，在整個國慶慶典活動中，塔溝武校的學員們除演出專項——武術外，還參演了一項更有挑戰的節目，舞蹈——《陽光路上》。此外，據塔溝武校校長劉海欽介紹，由於學員組織紀律性強，能吃苦耐勞，贏得本次導演組的一致好評，導演組臨時決定，在晚會中穿插一個舞蹈節目《陽光路上》，並由塔溝武校的學員們進行排練和演出。

曾參加過國慶35周年、國慶50周年、北京奧運會開幕式等多項重大活動的國家級非遺項目重慶銅梁龍，國慶60周年聯歡晚會上將伴隨著宋祖英一曲《好日子》登場，在金水橋前起舞3分鐘，並施展變色絕技。

據介紹，隨着音樂的節奏，這2條百米長龍將在2秒鐘內同時由金色變換成大紅色，極具觀賞性；表演結束時，龍頭還將被舉到5米高。

此外，晚會最後一個篇章中，一位國家領導人將被幾位小演員簇擁着從主席台下迎到舞台上，和樂演員一起演出，表演畢再被小演員們歡送。



▲河南塔溝武校學員在排練（本報攝）

▶聯歡晚會27日進行四幕聯排，節目充分體現群眾聯歡（本報攝）